[bookmark: _GoBack][bookmark: 一选择题]陕西省渭南市2020-2021学年度第一学期期末考试九年级物理试题
一、选择题
[bookmark: question_1357271492] 1.  滑动变阻器是通过改变下列哪个因素来改变接入电路中电阻大小的（        ） 
[bookmark: bylh-option-4][bookmark: bylh-option-container-4]A.横截面积	B.长度	C.材料	D.温度
[bookmark: question_1355567556] 2.  下列说法正确的是（        ） 
A.开关闭合的电路一定是通路
B.超导体的导电性能介于导体和绝缘体之间
C.两节蓄电池串联组成的电池组的电压为
D.在手电筒的电路中，能持续供电的装置是电池
[bookmark: question_1354912196] 3.  下列关于热现象的实验，说法正确的是（        ） 
A.[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/9ba2b9e720332121c2d8116c8d195236.png@w=130&h=223] 图示为汽油机的做功冲程，将机械能转化为内能
B.[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/76894ff2624f514095c2b6de3bc9a387.png@w=186&h=205] 用煤气炉烧水，是通过做功的方式改变内能
C.[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/44752174213e8127dd143da60086a93d.png@w=257&h=235] 水蒸气将瓶塞顶出，说明水蒸气对瓶塞做功，水蒸气的内能减小
D.[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/6c83d1c59c8137d54d9b94af0c6e180a.png@w=254&h=219] 墨水在热水中比冷水中扩散得快，说明温度越高分子运动越缓慢
[bookmark: question_1351045572] 
4.  如图所示，杠杆可绕支点自由转动，动力作用在杠杆端且始终与杠杆垂直，将杠杆缓慢地由倾斜位置①拉至水平位置②的过程中（        ）
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/96225c06f4749a6febb61863d05899e6.png@w=480&h=329] 
[bookmark: bylh-option-2][bookmark: bylh-option-container-2]A.不变，杠杆是省力杠杆	B.变大，杠杆是省力杠杆
C.不变，杠杆是费力杠杆	D.变大，杠杆是费力杠杆

[bookmark: question_1350390212] 
5.  关于热机，下列说法正确的是（        ） 
A.在不久的将来热机的效率会达到
B.柴油机的顶部是火花塞，吸气冲程吸入的是空气
C.用水来降低热机的温度，主要是因为水的比热容较大
D.某单缸四冲程汽油机的转速为，则每秒钟对外做功次
[bookmark: question_4290269183] 
6.  如图所示，将同一物体分别沿光滑的斜面、以相同的速度从底部匀速拉到顶点，已知，施加的力分别为、，拉力做的功为、，拉力做功的功率分别为、，则它们的关系正确的是（        ）
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/data/images/6dd85fb62a2b3fab63a2604bd19476db.png@w=171&h=86] 
A.＝，，
B.＝，，＝
C.，＝，＝
D.，＝，
[bookmark: question_1348161988] 
7.  如图所示，粗糙程度相同的斜面与水平面在点相连，弹簧左端固定在竖直墙壁上，弹簧处于自由状态时右端在点，小物块从斜面的点由静止自由滑下，与弹簧碰撞后又返回到斜面上，最高到达点．下列说法正确的是（        ）
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/50984780e48ea50813aa38d14dea5ccc.png@w=512&h=274] 
A.弹簧被压缩到最短时，弹性势能最小
B.小物块在整个运动过程中，机械能在减小
C.小物块从点向点运动的过程中，动能增加
D.小物块从点向点运动的过程中，重力势能全部转化为动能
[bookmark: question_1347178948] 
8.  关于电压、电流和电阻，下列说法正确的是（        ） 
A.电路中只要有电压，就会有电流
B.电流的方向总是由电源的负极流向正极
C.当通过导体的电流是原来的倍时，导体的电阻是原来的倍
D.横截面积相同的两段铜导线，长的铜导线电阻大（忽略温度的影响）
[bookmark: question_1344885188] 
9.  如图所示的电路中，电源电压恒定，为小灯泡，滑动变阻器的滑片处于中点，则（        ）
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/928bd06bf0b31663fa0166022663d5a4.png@w=343&h=314] 
A.闭合，断开、，被短路
B.闭合，断开,、，与串联
C.断开，闭合、，通过的电流与的电流一定相等
D.闭合，断开、 ，滑片向右移动，电流表的示数变小
[bookmark: question_1343312324] 
10.  如图甲所示电路，电源电压保持不变，闭合开关，当滑动变阻器的滑片从右端滑到左端的过程中，、的关系图象如图乙所示，则下列判断正确的是（        ）
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/3599347687968eee0682d8546cd3b8ae.png@w=342&h=190] 
A.电源电压为
B.图线是电阻的关系图象
C.的阻值为
D.滑动变阻器的最大阻值为
[bookmark: 二填空与作图题]二、填空与作图题
[bookmark: question_1342591428] 
  如图甲所示，插入锁孔的钥匙转动时，锁芯随之转动可打开门，此时钥匙相当于________（选填“轮轴”“滑轮”或“斜面”），使用该机械________（选填“能”或“不 能”）省功；如图乙所示，使用镊子夹取物体时，将手压在 处，则该杠杆的支点是________（选填“”“”或“”）点．
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/a75243dec36c1ebc0e603ee8c5eccd3b.png@w=379&h=157] 
[bookmark: question_1342001604] 
  年月日起我国《民法典》将高空抛物列入违法行为，从高空抛下的物体在下落过程中，重力对物体________（选填“做功”或“不做功”）；大型载重汽车的内燃机使用的是________（选填“柴油机”或“汽油机”）；物体吸热升温，这里的“热”是指________（选填“温度”“热量”或“内能”） 
[bookmark: question_1341411780] 
  在家庭电路中，冰箱、空调、彩电等用电器工作时，它们的连接方式是________（选填“串联”或“并联”）；刘露同学在做电学实验时，电压表的示数如图甲所示，为_____，造成图乙所示现象的原因是__________．
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/47e5b6abbd3b6a6b1d4d2da443e8401b.png@w=294&h=265][image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/1f4523ae5a979a037881832a01817c7f.png@w=332&h=226]
 
[bookmark: question_1341215172] 
  两个滑轮用如图所示的方式组合，其中是________滑轮，滑轮可以改变施力的________（选填“大小”或“方向”），用力拉动绳端时，物体向左做匀速直线运动，此时物体所受摩擦力为，不计绳、滑轮重及滑轮的摩擦，则拉力为________．
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/63640e4cd8b15c02aa5d47bbd6186d78.png@w=280&h=143] 
[bookmark: question_1281511876] 
  氢气是一种清洁能源，相同质量的氢气完全燃烧放出的热量可以达到煤气的倍以上，说明氢气的________（选填“比热容”或“热值”）很大；以倍的关系粗略计算，氢气完全燃烧放出的热量约为________，这些热量可以使________的水从加热至，[， ] 
[bookmark: question_1341084100] 
  某滑动变阻器名牌上标有“ ”的字样，其中“”表示该滑动变阻器的阻值变化范围是________；甲、乙两个灯泡上分别标有“ ”和“ ”的字样，使它们串联在电路中，若只有一个灯正常发光，则加在它们两端的最大电压为________；若把它们并联起来，则干路上允许通过的最大电流为________．（假设灯泡的电阻不变） 
[bookmark: question_1282363844] 
 回答问题．  
（1）在图甲中画出作用在点的最小动力和阻力的力臂．
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/bf49f9d2bef4d37abc8005e1a947727d.jpg@w=266&h=287]
 
（2）某教室有盏灯，由个开关控制，每个开关控制盏灯，请在图乙所示虚线框中画出电路图（电源用电池符号代替）．
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/a3fad8db5b2757461162d7f8e3223830.jpg@w=396&h=242]
[bookmark: 三实验与探究题]三、实验与探究题
[bookmark: question_1341936068] 
 按要求填空．  
（1）如图，连接电路时，要将滑动变阻器的滑片移到________（选填“”或“”）端．
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/543d1f6e676cbda06298b3e97432ea9f.png@w=276&h=257]
 
（2）如图，该实验探究的是________对电阻大小的影响．
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/caae7d11569401fa56a6bf0a63d1000b.png@w=378&h=276]
 
（3）如图，小明向________（选填“左”或“右”）调节杠杆右端的平衡螺母，使杠杆在水平位置平衡；经探究得出杠杆的平衡条件是________．
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/d3a523d10749ece47ee15a6c580515d8.png@w=256&h=282]
[bookmark: question_1345147332] 
 如图是某小组同学探究电路电流特点的实验电路图．
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/af3ce97b8b5d2fde3d792727a29b8872.png@w=688&h=313]  
（1）该小组在探究并联电路电流的特点时，应按照电路图________（选填“甲”或“乙”）来连接实物图．
 
（2）在连接电路的过程中，应将开关________（选填“断开”或“闭合”）；电流表在使用时必须________（选填“串联”或“并联”）在被测电路中．
 
（3）检查电路无故障后得到一组数据，如表．根据表中数据得出“在并联电路中，干路电流等于各支路电流之和”的结论，你认为他们的结论________（选填“可靠”或“不可靠”），原因是（        ）

	处的电流
	处的电流
	处的电流

	
	
	


[bookmark: question_1348096452] 
 小伟猜想动能的大小可能与物体质量和运动速度有关，于是设计了如图所示的实验，让小球沿—光滑斜面向下运动，与放在水平面上的木块相碰，木块在水平面上移动一段距离后静止．
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/1d83616b54cfcb1b6a6ad08352d3c741.png@w=1018&h=329]  
（1）实验中是通过观察________来判断小球的动能大小．
 
（2）图甲是控制两球的________相等，探究的是动能与________的关系，得出的结论是：________．
 
（3）木块被撞击后，最终会停下来，在此过程中将机械能转化为________能．
 
（4）利用图乙得出的结论可以解释的现象是________．（填正确选项前的字母）
A.将弹弓拉得越开，子弹被弹射得越远
B.高速公路上，大卡车所造成的车祸往往很惨烈
[bookmark: question_1348358596] 
 探究“电流与电压和电阻的关系”时，实验器材有：电压恒为的电源，电流表、电压表各一个，开关一个，阻值分别为、、、的定值电阻各一个，规格分别为“ ”、“ ”的滑动变阻器各一个，导线若干．
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/31e66dec6f3f035eb643350b527dbe73.png@w=577&h=242]  
（1）小梦小组探究“电流与电压的关系”．
①请根据图甲的电路图用笔画线代替导线将图乙中的实物电路连接完整．
②将的电阻接入电路，闭合开关，发现电压表示数很大，电流表没有示数，造成这一现象的原因可能是________（写出一条即可）．
③排除故障后进行实验得到的数据如表，由此可得到的结论是________．

	电压
	
	
	

	电流
	
	
	


 
（2）小华小组探究“电流与电阻的关系”．
①将的电阻接入电路，检查无误后闭合开关，移动滑片，使电压表的示数为，并记下相应的电流值，再用的电阻替换的电阻，此时滑片应向________（选填“左”或“右”）端移动直到电压表的示数为________，读出电流表的示数．
②为了完成该实验探究，应选择规格为________的滑动变阻器．
[bookmark: 四综合题]四、综合题
[bookmark: question_2059654655] 
 如图所示，是建筑工人利用滑轮组从竖直深井中提取泥土的情形，某次操作中，工人用的拉力在内将总重为的泥土匀速提升，在这段时间内：
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/34ba6ad0bf8e3a7187a26f6394c20c93.png@w=120&h=187]  
（1）拉力所做的有用功是多少？
 
（2）拉力做功的功率是多少？
 
（3）滑轮组的机械效率是多大？（结果保留至）
[bookmark: question_148334335] 
 某型号油量表工作原理如图甲所示，电源电压恒为，＝，油量表实际上是量程为的电流表，为压敏电阻，其阻值随所受压力变化的图象如图乙所示．
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/348fba4f8da3349c68c5ec397f8f3002.png@w=399&h=163]  
（1）由乙图可知：压敏电阻随压力的增大而________，当油箱中的汽油用完时，的电阻为________．
 
（2）油箱装满汽油时，油量表示数为最大值（即电流表满偏），求的阻值．
 
（3）当油箱中的汽油用完时，电路中的电流为多少？


[bookmark: 参考答案与试题解析]参考答案与试题解析
[bookmark: 学年陕西渭南九年级上物理期末试卷-1]2020-2021学年陕西渭南九年级上物理期末试卷
[bookmark: 一选择题-1]一、选择题
1.
[bookmark: 答案]【答案】
B
[bookmark: 解析]【解析】
此题暂无解析
[bookmark: 解答]【解答】
解：滑动变阻器是通过改变连入电路中电阻丝的长度来改变电阻的．
故选．
2.
[bookmark: 答案-1]【答案】
D
[bookmark: 解析-1]【解析】
．处处连通的电路为通路；某处断开的电路为开路；电源短路是指电源两极不经过用电器直接连通的电路；
．根据导电性的不同，材料可分为导体、半导体、绝缘体三大类，容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体，导电性能介于导体与绝缘体之间的叫半导体，当物质电阻为零时，会出现超导现象；
．一节蓄电池的电压为；
．能持续供电的装置是电源（干电池、蓄电池）．
[bookmark: 解答-1]【解答】
解：．仅开关闭合时，电路不一定是通路，故错误；
．半导体的导电性能介于导体和绝缘体之间，超导体没有电阻，故错误；
．一节蓄电池的电压为，则两节蓄电池串联组成的电池组的电压为，故错误；
．能持续供电的装置是电源（干电池、蓄电池），故正确．
故选．
3.
[bookmark: 答案-2]【答案】
C
[bookmark: 解析-2]【解析】


[bookmark: 解答-2]【解答】
解：．进气门、排气门都关闭，活塞向下运动，为做功冲程，通过做功改变物体的内能，内能转化为机械能，故错误；
．用煤气烧热水，通过煤气燃烧放热加热水，通过热传递增加水的内能，故错误；
．试管内的水蒸气推动了塞子冲出时，水蒸气对塞子做功，水蒸气的内能减少，故正确；
．物体的温度越高，分子的无规则运动越剧烈，扩散越快，故错误．
故选．
4.
[bookmark: 答案-3]【答案】
B
[bookmark: 解析-3]【解析】
此题暂无解析
[bookmark: 解答-3]【解答】
解：由图可知，动力臂大于阻力臂，为省力杠杆，将杠杆缓慢地由最初位置拉到水平位置时，动力臂不变，阻力不变，阻力臂变大，根据杠杆平衡条件可知，动力逐渐变大，故正确．
故选．
5.
[bookmark: 答案-4]【答案】
[image: ]C
[bookmark: 解析-4]【解析】
此题暂无解析
[bookmark: 解答-4]【解答】
解：．热机有热损耗，效率不会达到百分之百，故错误；
．柴油机顶部为喷油嘴，吸入的是空气，故错误；
．用水来降低热机的温度，主要是利用了水的比热容较大的特性，故正确；
．四冲程汽油机转速为，一个循环转两转，对外做功一次，则每秒钟对外做功次，故错误．
故选．
6.
[bookmark: 答案-5]【答案】
D
[bookmark: 解析-5]【解析】
斜面的倾斜角度越小，越省力；
斜面光滑说明摩擦力为，即使用光滑的斜面没有做额外功；
从底部匀速拉到顶点物体的速度相同，且，根据公式可判断拉力所做功的功率大小．
[bookmark: 解答-5]【解答】
解：斜面光滑说明摩擦力为，即使用光滑的斜面没有做额外功，所以拉力在两斜面上做功都等于克服物体重力做的功，由＝可知，拉力做的功相同，即：，从底部匀速拉到顶点，根据可知，，两物体的速度相同，根据公式可知，物体沿运动时拉力的功率较小，即．
故选．
7.
[bookmark: 答案-6]【答案】
B
[bookmark: 解析-6]【解析】
根据图可知，小物块从斜面上由静止滑下，与弹簧碰撞后最高返回，物块上升的高度减小了，说明物块的机械能减小，即小物块受到了摩擦力的作用，据此对小物块进行受力分析；弹性势能的大小与弹性形变的程度有关；重力势能的大小与质量和高度有关.
[bookmark: 解答-6]【解答】
解：．弹簧被压缩到最短时，小物块的速度为，动能为，弹簧的弹性形变程度最大，弹性势能最大，根据图可知，小物块上升的高度减小了，说明物块的机械能减小，故错误，正确；
．小物块从向运动过程中，速度减小，动能减小，故错误；
．小物块受到了摩擦力的作用，小物块从向运动过程中，重力势能减小，重力势能转化为动能和内能，故错误.
故选．
8.
[bookmark: 答案-7]【答案】
D
[bookmark: 解析-7]【解析】
电阻是导体对电流的阻碍作用，是导体本身的一种属性；其大小与导体的材料、长度、横截面积、温度有关，而与导体两端的电压、通过的电流无关．据此分析判断．
[bookmark: 解答-7]【解答】
解：．电路中有电压时若电路断路，则不会有电流，故错误；
．在电源内部，电流的方向总是由电源的负极流向正极，故错误；
．电阻是导体对电流的阻碍作用，是导体本身的一种特性，其大小与导体的材料、长度、横截面积、温度等有关，导体电阻和导体两端的电压及通过导体的电流无关，故错误；
．电阻的大小与导体的材料、长度、横截面积、温度等有关，若忽略温度的影响，材料及横截面积相同时，长的导线电阻大，故正确．
故选．
9.
[bookmark: 答案-8]【答案】
D
[bookmark: 解析-8]【解析】
根据开关的断开和闭合情况判定电路的连接方式；根据电路的连接方式和滑动变阻器阻值的变化，利用欧姆定律分析电流表示数的变化．
[bookmark: 解答-8]【解答】
解：．闭合，断开、，只有灯泡接入电路中，此时被断路，故错误；
．闭合，断开,、，只有接入电路中，灯泡被断路，故错误；
．断开，闭合、，此时灯泡和滑动变阻器并联，与两端的电压相等，但电流不一定相等，故错误；
．闭合，断开、，与串联，电流表测量电路中的电流，滑片向右移动，滑动变阻器接入电路的电阻增大，总电阻变大，根据欧姆定律可知，电路中的电流变小，电流表的示数变小，故正确．
故选．
10.
[bookmark: 答案-9]【答案】
A
[bookmark: 解析-9]【解析】
由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压，测两端的电压，电流表测电路中的电流．
（1）根据电压变化的范围进行判断，定值电阻两端电压不会等于零；
（2）当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，电阻的功率最小，根据图象读出电路中的最小电流和两电阻两端的电压，根据串联电路的电压特点求出电源的电压，根据欧姆定律求出，的阻值和滑动变阻器的最大阻值．
[bookmark: 解答-9]【解答】
解：．当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，由图象可知，电路中的最小电流，此时两端的电压，两端的电压，因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，电源电压：，故正确；
．由电路图可知，与串联，电压表测两端的电压，测两端的电压，电流表测电路中的电流，当滑动变阻器接入电路中的电阻最小时，电路中的电流最大，两端的电压最大，两端的电压会变小，所以，由图象可知，图线为滑动变阻器的关系图象，图线为电阻的图象，故错误；
．的阻值：，故错误；
．由可得，滑动变阻器的最大阻值：，故错误．
故选．
[bookmark: 二填空与作图题-1]二、填空与作图题
[bookmark: 答案-10]【答案】
轮轴,不能,
[bookmark: 解析-10]【解析】
简单机械包括：杠杆、滑轮、轮轴、斜面等，从钥匙的使用情况判断；通过比较动力臂和阻力臂的大小关系判断省费力根据做功要素判断不省功．
因为两个点均可在力的作用下绕转动，故为力的支点．
[bookmark: 解答-10]【解答】
解：钥匙在使用时绕中心轴转动，所以属于轮轴，轮轴是杠杆的一种变形；
轮轴是一种省力杠杆，但并不省功；
两个力的作用点均可在力的作用下绕点转动，所以为杠杆的支点．
[bookmark: 答案-11]【答案】
做功,柴油机,热量
[bookmark: 解析-11]【解析】
物体下落，重力做正功；大型载重汽车内燃机用柴油机，效率高；吸热指的是吸收热量.
[bookmark: 解答-11]【解答】
解：从高空抛下的物体在下落过程中，重力对物体做功，物体的重力势能转化为动能；
大型载重汽车的内燃机使用的是柴油机；
物体吸热升温，这里的“热”是指热量．
[bookmark: 答案-12]【答案】
并联,,电压表的正负接线柱接反了
[bookmark: 解析-12]【解析】
（1）在电压表读数时，先根据所连接的接线柱确定使用量程、相应的分度值，再根据指针位置读数；
（2）在连接电压表时，电流要从电压表的正接线柱流入、从负接线柱流出，否则指针会反偏.
[bookmark: 解答-12]【解答】
解：各用电器在电路在并联；电压表量程接时，一格表示，指针指向时，十格表示；乙图中指针在零刻线左侧，说明正负接线柱接反了.
[bookmark: 答案-13]【答案】
动,方向,
[bookmark: 解析-13]【解析】
随物体一起运动的滑轮叫动滑轮，轴固定不动的滑轮叫定滑轮；
先确定动滑轮上绳子的段数，不计绳和滑轮的重力以及滑轮的摩擦，然后根据可计算绳端的拉力．
[bookmark: 解答-13]【解答】
解：图中所用滑轮属于动滑轮；滑轮属于定滑轮，可以改变力的方向；
物体受绳子向左的拉力和向右的摩擦力做匀速运动，所以，
则绳子处的拉力为．
[bookmark: 答案-14]【答案】
热值,, 
[bookmark: 解析-14]【解析】
某种燃料完全然烧放出的热量和质量的比值叫做热值；
利用求出煤气完全燃烧放出的热量，氢气完全燃烧放出的热量达到煤气的倍，据此求氢气完全燃烧放出的热量；
由题知，，而，知道水的比热容、水的初温和末温，可求水的质量．
[bookmark: 解答-14]【解答】
解： 在同等条件下，氢气完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，说明氢气的热值很大；
煤气完全燃烧放出的热量： ，
氢气完全燃烧放出的热量： ，
由题知， ，由得，水的质量：
 ．
[bookmark: 答案-15]【答案】
,,
[bookmark: 解析-15]【解析】
本题主要考查对用电器铭牌的了解．如某滑动变阻器标有“”，其中表示允许通过的最大电流为；表示动变阻器连入电路中的最大阻值为；
根据灯泡铭牌可知灯泡的额定电压与额定功率，由求出灯泡的额定电流，由求出灯泡电阻；为保证电路安全，两灯泡串联时，流过电路的电流应等于灯泡额定电流中较小者，该灯泡正常发光；由串联电路的特点及欧姆定律求出电源电压；根据并联电路的电压特点可知，两灯泡并联时，并联电路两端允许加的最大电压为较小的一个，然后由欧姆定律求出通过两电阻的电流，再根据并联电路的电流特点求出干路的最大电流．
[bookmark: 解答-15]【解答】
解：某滑动变阻器标有“”的字样，其中表示允许通过的最大电流为，该滑动变阻器连入电路中的最大阻值为，表示该滑动变阻器的阻值变化范围是；
由可得，甲、乙两灯泡的额定电流分别为：
，，
两灯泡串联在电路中，若只有一个灯正常发光，则电路中的电流应为，此时乙灯正常发光；
加在两端的最大电压为为：，
并联电路中各支路两端的电压相等，两只灯泡并联时，电路中的最大电，
此时通过乙灯的电流为，
通过甲灯的电流，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
则干路最大电流：
．
[bookmark: 答案-16]【答案】
（1）如解答图所示．
（2）如解答图所示．
[bookmark: 解析-16]【解析】
此题暂无解析
[bookmark: 解答-16]【解答】
解：（1）如图所示：
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/769e4526f7099f90e90e041dc55bca96.png@w=257&h=295]
（2）如图所示：
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/kb/images/1515f2347d7123dcd11b633de5f00104.png@w=233&h=270]
[bookmark: 三实验与探究题-1]三、实验与探究题
[bookmark: 答案-17]【答案】
（1）
（2）温度
（3）右,动力动力臂阻力阻力臂
[bookmark: 解析-17]【解析】
（1）闭合开关前要将滑动变阻器的滑片P移到阻值最大处．
（2）电阻大小取决于内因是：导体的材料、长度、横截面积；外因是温度；据此分析实验中需要的电阻丝的根数；根据控制变量法分析需要改变的量．
（3）实验前，应首先进行杠杆平衡调节，根据杠杆的平衡条件，杠杆不平衡时，左、右两端的螺母（或一端的螺母）向杠杆上翘的一端调节。但实验过程中，螺母再调节会改变杠杆重心的位置，使杠杆重力对杠杆平衡又产生影响，因此不能再调节平衡螺母．
[bookmark: 解答-17]【解答】
解：（1）连接好电路后，闭合开关前要将滑动变阻器的滑片移到阻值最大处，即端．
（2）实验中要继续探究温度对电阻的影响必须使电阻丝的材料、长度和横截面积相同，则需要选择同一根电阻丝，根据控制变量法可知要改变电阻丝的温度该实验探究的是温度对电阻大小的影响．
（3）在使用此杠杆前发现左端低，右端高，说明杠杆的重心偏左，要使它在水平位置平衡，左、右两端的螺母（或一端的螺母）都要向杠杆上翘的右端调节，所以可以将杠杆右端的平衡螺母向右调节，也可以将左端的平衡螺母向右调节，经探究得出杠杆的平衡条件是：动力动力臂阻力阻力臂．
[bookmark: 答案-18]【答案】
（1）乙
（2）断开,串联
（3）不可靠,一次实验得出的结论具有偶然性
[bookmark: 解析-18]【解析】
（1）分析电路连接，据此回答．
（2）连接电路时，为保护电路，开关应处于断开状态，电流表应与被测电路串联．
（3）为得出普遍性结论，应换用不同规格的小灯泡多次实验．
[bookmark: 解答-18]【解答】
解：（1）图甲是串联电路，图乙是并联电路，所以探究并联电路的电流特点时应该按照乙电路图连接实物图．
（2）连接电路时，开关应处于断开状态，电流表应与被测电路串联．
（3）结论不可靠，原因是一次实验得出的结论具有偶然性，应换用不同规格的小灯泡多次实验，得出普遍性结论．
[bookmark: 答案-19]【答案】
（1）木块移动的距离
（2）质量,速度,质量一定时，物体的速度越大，动能越大
（3）内
B
[bookmark: 解析-19]【解析】
（1）此实验把动能的大小转换为木块被撞击后运动的距离，距离越远表明小球的动能越大．
（2）实验过程要采用控制变量法，当研究动能大小与速度的关系时，应选择同一钢球，这样可以保证小球的质量相同；当研究动能大小与质量的关系时，要让钢球沿斜面的同一高度下落，这样保证下落速度相同．
（3）木块受摩擦力而停下来，克服摩擦力做功j机械能转化为内能．
（4）由乙图得出的结论是：质量越大，动能越大，大卡车质量大，相同速度下动能大不容易停下来．
[bookmark: 解答-19]【解答】
解：（1）从甲乙两图中可以看出，小球滑下的高度不同，即小球刚到水平面上时的速度不同，并且小球滑下时的高度越大，木块被推动的距离越远，所以距离越远表明小球的动能越大．
（2）甲图中可知小球的质量相同，高度不同，即是为了探究动能大小与速度的关系，
同一铁球从斜面的不同高度由静止滚下，推动木块做功，由两个图分析得出的初步结论是：质量相同的物体，速度越大，动能越大．
（3）木块受摩擦力而停下来，克服摩擦力做功转化为内能．
（4）由乙图得出的结论是：质量越大，动能越大，大卡车质量大，相同速度下动能大不容易停下来．
[bookmark: 答案-20]【答案】
（1）如解答图所示,定值电阻断路,电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比
（2）①右,,②“”
[bookmark: 解析-20]【解析】
（1）①，由电路图可知，电压表与电阻并联，滑动变阻器串联在电路中，由此连接实物图，注意滑动变阻器应“一上一下”连接；
②，电流表有示数，表明电流表所在电路接通；
③，结合表中数据根据欧姆定律即可得到答案；
（2）①，当将电阻由更换为后，定值电阻阻值变大，定值电阻分压变大，滑动变阻器分压变小，为保证电阻两端电压不变，应移动滑动变阻器滑片，使滑动变阻器接入电路的阻值变大，使定值电阻两端电压保持不变；
②，滑动变阻器最大阻值太小，滑动变阻器的最大分压太小，定值电阻两端电压不能达到，为使实验能正常进行，可以更换最大阻值较大的滑动变阻器．

[bookmark: 解答-20]【解答】
解：（1）①如图所示：
[image: http://ayx-oss-kbs.yunxiao.com/mkp/images/c366c48752724fd23d891956fb38a194.png@w=511&h=514?x-bce-process=image/crop,x_48,y_113,w_249,h_146]
②电流表没有示数，电压表示数很大，说明电压表串联进了电路，此时可能出现的情况是电阻断路；
③分析数据可得出结论：电阻一定时，导体中的电流跟导体两端的电压成正比．
（2）①定值电阻由更换为后，定值电阻分压变大，大于原来的电压，为保持定值电阻两端电压不变，由电路图可知，应向右移动滑动变阻器滑片，
增大滑动变阻器接入电路的阻值，增大滑动变阻器的分压，使定值电阻两端电压减小到原来的，保持定值电阻两端电压一定；
②实验中，当定值电阻是时，流过电路的电流：，
滑动变阻器接入电路的阻值应为：
，
为使实验能顺利进行，可以更换最大阻值较大的滑动变阻器，使用规格为“”的滑动变阻器，使定值电阻两端的电压变大，等于．
[bookmark: 四综合题-1]四、综合题
[bookmark: 答案-21]【答案】
（1）力所做的有用功是；
（2）拉力做功的功率是；
（3）滑轮组的机械效率是．
[bookmark: 解析-21]【解析】
（1）克服泥土的重力所做的功是有用功；
（2）拉力所做的功是总功，总功与时间的比值等于功率；
（3）有用功与总功的比值是机械效率。
[bookmark: 解答-21]【解答】
解：（1）拉力所做的有用功为：＝＝＝；
（2）拉力移动的距离为：，
拉力所做的总功为：，
则拉力做功的功率为：；
（3）滑轮组的机械效率为：．
[bookmark: 答案-22]【答案】
（1）减小,
（2）油箱装满汽油时，油量表示数为最大值（即电流表满偏），的阻值为．
（3）当油箱中的汽油用完时，电路中的电流为．
[bookmark: 解析-22]【解析】
（1）分析图乙，得出压敏电阻与压力的关系，进而得出当油箱中的汽油用完时，的电阻值；
（2）油箱装满汽油时，油量表示数为最大值、即电流表满偏，电路中的电流为，知道电源电压，利用欧姆定律和串联电路电阻的特点求出的阻值；
（3）当油箱中的油用完时，压敏电阻受到的压力为，根据图乙读出压敏电阻的阻值，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流．
[bookmark: 解答-22]【解答】
解：（1）由图乙可知，当压力增大时，压敏电阻的阻值在减小，当油箱中的汽油用完时，压力为，的电阻值最大为；
（2）由题意可知，油箱装满汽油时，电流表示数为，
此时电路中的总电阻：
，
则压敏电阻的阻值：
＝＝＝；
（3）当油箱中的汽油用完时，压敏电阻所受的压力＝，由图可知此时＝，
电路中的总电阻：＝＝＝，
此时电路中的电流：．
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